

Содержание

Введение.....	3
Индивидуальные субъекты административного права.....	4
1. Содержание административной правосубъектности граждан Российской Федерации.....	4
2. Административно-правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства.....	10
3. Административно-правовой статус беженцев и вынужденных переселенцев	13
Заключение.....	19
Список использованных источников.....	21

Введение

Субъектами любой отрасли права признаются участники общественных отношений, регулируемых нормами данной отрасли. Характерной особенностью административного права является огромное разнообразие субъектов административно-правовых отношений. Еще одной особенностью административного права является то, что в подавляющем большинстве случаев обязательным субъектом таких отношений выступают те, которые обладают определенными властными полномочиями по отношению к иным субъектам административно-правовых отношений. К числу таких властных субъектов относятся органы исполнительной власти, должностные лица, государственные служащие. В качестве субъектов административного права выступают граждане Российской Федерации, Президент Российской Федерации, Правительство Российской Федерации, органы законодательной и судебной власти, местного самоуправления.

Российская Конституция закрепляет наиболее важные и социально значимые для отдельного человека, общества и государства права и свободы. Для человека они являются необходимыми условиями обеспечения его достоинства и чести, присущей человеческой личности; естественного права на участие в решении вопросов устройства и управления тем обществом, членом которого он является; социальных и экономических условий, необходимых ему для удовлетворения жизненно важных для нее материальных и духовных потребностей. Поэтому основные фундаментальные права, зафиксированные в конституции государства и важнейших международно-правовых актах, являются правовой базой для производных, но не менее важных прав.

Индивидуальные субъекты административного права

1. Содержание административной правосубъектности граждан Российской Федерации

Административно-правовой статус граждан Российской Федерации составляет важнейшую и органическую часть их общего правового статуса, установленного Конституцией Российской Федерации [1], Федеральным законом «О гражданстве Российской Федерации» [9], другими законодательными актами Российской Федерации, и ее субъектов.

Содержание административно-правового статуса гражданина составляют:

- 1) комплекс их прав и обязанностей, закрепленных нормами административного права;
- 2) гарантии реализации этих прав и обязанностей, включая их охрану законом и механизм защиты органами власти.

Административно-правовое положение граждан определяется, прежде всего, объемом и характером их административной правосубъектности, которую образуют административная правоспособность и дееспособность.

Под административной правоспособностью гражданина понимается признаваемая за ним законом фактическая возможность быть субъектом административного права, иметь права и обязанности административно-правового характера. Она возникает с момента рождения гражданина и прекращается с его смертью. Объем и содержание названной правоспособности устанавливается и изменяется при помощи административного права. В основных чертах она закреплена в Конституции Российской Федерации.

Административная дееспособность гражданина – признание за ним способности осуществлять какие-либо действия, приобретать права и выполнять возложенные обязанности административно-правового характера.

В полном объеме административная дееспособность возникает, как правило, по достижении гражданином 18-летнего возраста.

В различных сферах частичная дееспособность может возникнуть до достижения 18-летнего возраста.

В общем виде, в статусе гражданина конкретизируются те права и обязанности, которые реализуются им в повседневной жизни.

В составе административно-правового статуса гражданина закрепляется ряд обязательных элементов.

Административно-правовой статус гражданина складывается из ряда элементов, которые предоставляют возможность быть участником управлеченческих отношений.

Комплекс элементов правового статуса включает в себя следующее:

1. Гражданство РФ, которое устанавливает связь в правовом поле между государством и гражданином. В большинстве случаев, участвуя в управлеченческих отношениях, требуется наличие российского гражданства, например, при голосовании, поступлении на государственную службу РФ.

2. Гражданство, являясь важнейшим институтом права, составляет основу правового положения личности в обществе и государстве. Определение содержания и значения гражданства, его основных особенностей – сложная и важная проблема науки конституционного права. Подчеркивая многогранность этого правового явления, один из первых исследователей советского гражданства С.С. Кишкин писал: «Очень трудно дать более или менее удовлетворительное не только определение, но хотя бы даже описание понятия гражданства. Понятие это юридически представляется весьма трудноуловимым» [12, с.3].

Институт гражданства выступает важнейшим элементом правового статуса человека. При этом в литературе принято различать понятия гражданства и подданства. Под гражданством понимается связь «гражданин – государство», выражаяющаяся в совокупности их взаимных прав и обязанностей. Такая модель традиционна для демократических по форме

политического режима государств. Подданство же выступает институтом однонаправленной политico-правовой взаимосвязи человека не со страной (государством), а с монархом. При этом подданство характерно для государств с сильными монархическими традициями (вне зависимости от того, каким объемом властных полномочий в настоящее время обладает монарх). В частности, оно сохранилось в демократических государствах с монархической формой правления (при ограниченной монархии).

Согласно положениям ст. 15 Всеобщей декларации прав человека 1948 г. [3] каждый человек имеет право на гражданство, при этом никто не может быть произвольно лишен своего гражданства или права изменить свое гражданство. В ст. 24 Международного пакта о гражданских и политических правах 1966 г. [5] закреплено право каждого ребенка на приобретение гражданства.

Отдельно необходимо сказать о двойном или множественном гражданстве. В Российской Федерации наличие у лица двойного гражданства допускается в силу наличия соответствующего конституционного положения. В то же время гражданин Российской Федерации, имеющий еще и иное гражданство, рассматривается нашим государством только как гражданин Российской Федерации.

Вместе с тем в настоящее время законодательство Российской Федерации устанавливает в этой части определенные особенности. Само по себе приобретение гражданином Российской Федерации иного гражданства не влечет за собой автоматического прекращения гражданства Российской Федерации. Однако гражданин Российской Федерации, имеющий гражданство иностранного государства либо вид на жительство или иной документ, подтверждающий право на постоянное проживание на территории иностранного государства, не вправе занимать ряд государственных должностей (Председателя Правительства РФ, заместителя Председателя Правительства РФ, федерального министра и др.). Граждане Российской Федерации, имеющие гражданство иностранного государства (если иное не

предусмотрено международным договором Российской Федерации), не вправе находиться на государственной гражданской службе.

3. Права, предоставляющие меру возможного поведения участника правоотношения. Гражданин, обладая правами, действует по своему усмотрению. Всегда остается выбор и добровольность в реализации правами. Например, право на получение высшего профессионального образования, право на оружие для самообороны, право на поступление на государственную службу.

4. Обязанности возлагают на гражданина меры должного поведения. Вращаясь в кругу общественных отношений с государством, диктуются правила для поведения в этом обществе. За неисполнение государство вправе налагать меры государственного принуждения. К обязанностям в сфере управления можно отнести: защищать Отечество, соблюдать Конституцию РФ, предоставлять отчеты о доходах для служащих.

5. Ответственность наступает в том случае, когда гражданин не соблюдает запреты, ограничения и предписания государства. Например, может наступить административная ответственность за нарушение общественного порядка, регистрационного режима граждан.

Вместе с тем Конституция РФ устанавливает в исключительных случаях возможность ограничения прав личности «только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства» (ст. 55). Причем правовые нормы, ограничивающие права личности, обычно носят административно-правовой характер. Например, право на неприкосновенность жилища может быть ограничено сотрудниками полиции при наличии оснований, предусмотренных соответствующими административно-правовыми нормами, в частности, при розыске преступника, если в квартире или доме совершается преступление или нарушение общественного порядка, угрожающего жизни или здоровью людей, при пожаре и в других случаях.

Современное законодательство Российской Федерации определяет ряд обстоятельств, при которых может быть временно ограничен административно-правовой статус гражданина:

1. Чрезвычайные ситуации. В них входят: природные катаклизмы, катастрофы техногенного характера, стихийные бедствия и т.д. В таких случаях, государство может в соответствии с Федеральным конституционным законом от 30.05.2001 № 3-ФКЗ «О чрезвычайном положении» [2] ограничить административно-правовой статус граждан, для устранения обстоятельств, послуживших для его введения и для защиты прав и свобод граждан.

2. Запрещение совместной службы родственников (если это несовместимо с их деятельностью), совмещение государственной службы и т.д.

3. Принадлежность лица к другому государству (иностранные подданства или наличие иностранного гражданства)

4. Наличие двойного гражданства. Ограничение административно-правового статуса лиц, имеющих двое гражданство, непосредственно связано с тем, что запрещает таким лицам занимать определенные государственные должности, которые предусматривают доступ к секретным сведениям или которые содержат государственную тайну; лишение активного избирательного права. Следует сказать, что любое государство имеет право, разумеется, для обеспечения общей национальной и государственной безопасности, применение разных ограничительных мер в отношении различных категорий граждан.

К видам специального статуса в сфере государственного управления можно отнести следующее:

1. Приобретение статуса индивидуального предпринимателя, позволяющего лицу участвовать самостоятельно в сфере малого и среднего бизнеса на свой страх и риск.

2. Получение права на управление транспортным средством.

3. Выдача специального разрешения (лицензии) на ведение деятельности, подлежащей лицензированию.

4. Поступление на государственную или муниципальную службу, в результате заключения служебного контракта с государством или муниципалитетом.

5. Статус подозреваемого или задержанного, которые гражданин может приобрести за совершение административного правонарушения.

6. Обладать правами, свободами и обязанностями вступая в правоотношения недостаточно. Если государством не будет наложен механизм их реализации, то элементы статуса гражданина останутся декларативными, то есть не выполнимыми на практике или в повседневной жизни.

7. Основная цель административно-правовых гарантий – обеспечить нормальные условия для реализации. Кроме того, устанавливаются также социальные, экономические и политические [14, с.33].

Таким образом, содержание административно-правового статуса гражданина РФ предоставляет набор необходимых компонентов для полноправного участия в сфере управления и самостоятельности вступления в правоотношения. Каждый гражданин, действуя на свое усмотрение, приобретает те или иные субъективные права и обязанности. В отдельных случаях, приобретая комплекс новых прав, на гражданина возлагаются соответственно и обязанности. Специальный административно-правовой статус, гражданин приобретает добровольно или принудительно, в зависимости от конкретной ситуации.

2. Административно-правовой статус иностранных граждан и лиц без гражданства

Совокупность прав, свобод и обязанностей, которыми обладают иностранные граждане, именуется правовым режимом. Он определяется внутренним законодательством страны и международными договорами. В международном праве подход, при котором иностранцы имеют такой же статус (с определенными изъятиями), как и собственные граждане, именуется национальным правовым режимом.

По отношению к иностранным гражданам в Российской Федерации используется также режим наибольшего благоприятствования, т.е. «государство предоставляет гражданам данного государства такие же возможности, какие оно гарантирует гражданам третьего государства».

Существует еще несколько категорий иностранных граждан, правовое положение которых не отражено в нормах Федерального закона о правовом положении иностранных граждан 2002 г. [8]. Это иностранные граждане, находящиеся в России на особых основаниях и имеющие особый правовой режим:

- главы и сотрудники дипломатических представительств и консульских учреждений, члены их семей, аккредитованные в определенном порядке иностранные корреспонденты, высокого ранга деятели иностранных государств, сотрудники организаций и учреждений Совета Европы и других международных организаций и учреждений ООН. Их правовой статус складывается из привилегий и иммунитетов, установленных законодательством Российской Федерации и международными договорами. Дипломатический статус этих лиц – предмет отрасли регулирования международного права;
- лица, получившие (или стремящиеся получить) убежище в России.

Право убежища является одним из общепризнанных правовых институтов,

нашедших отражение как в международном праве, так и в конституционном праве Российской Федерации. Конституция РФ устанавливает, что Россия предоставляет политическое убежище иностранным гражданам и лицам без гражданства в соответствии с общепризнанными нормами международного права (ч. 1 ст. 63).

Политическое убежище означает предоставление государством возможности въезда на его территорию лицам, преследуемым за политические убеждения, а также за действия (или бездействие), не признаваемые в России преступлением.

Российская Федерация предоставляет убежище лицам, ищущим убежище и защиту от преследования или реальной угрозы стать жертвой преследования, в стране своей гражданской принадлежности или в стране своего обычного места жительства за общественно-политическую деятельность и убеждения, отвечающие принципам, признанным мировым сообществом. Главная ценность политического убежища заключается в том, что «это есть гуманный акт государства, имеющий целью только спасение человеческих жизней», но его нельзя рассматривать «как средство оказания помощи своим идеяным союзникам, проигравшим борьбу за власть в другой стране, приютить их на время, чтобы они смогли сплотить силы и предпринять новую попытку вернуться «на коне» в свое государство» [13, с.306].

Положением определяется круг лиц, которым политическое убежище не предоставляется:

- лицам, преследуемым за пределами России за действия (бездействие), признаваемые в России преступлениями, или виновным в совершении действий, противоречащих целям и принципам ООН;
- лицам, привлеченным в качестве обвиняемых по уголовному делу или в отношении которых имеется вступивший в законную силу и подлежащий исполнению обвинительный приговор суда на территории России;
- лицам, прибывающим из третьей страны, где им не грозило преследование;

- лицам, которые прибыли из страны с развитыми и устоявшимися демократическими институтами в области защиты прав человека;
- лицам, прибывшим из страны, с которой Российской Федерации имеет соглашение о безвизовом пересечении границ, без ущерба для прав данных лиц на убежище в соответствии с Законом «О беженцах» [7];
- лицам, предоставившим заведомо ложные сведения;
- лицам, которые имеют гражданство третьей страны, где они не преследуются.

Предоставление убежища означает также, что государство принимает на себя обязанность гарантировать личную неприкосновенность и безопасность лица. В специальной литературе отмечается, что лица, получившие убежище в России, представляют собой специфическую группу иностранных граждан и лиц без гражданства, поскольку имеется ряд особенностей в их правовом статусе: «...они не пользуются дипломатической защитой собственного государства и не связаны с ним какими-либо обязательствами, даже если и остаются его гражданами (подданными). Кроме того, названные лица не подлежат выдаче на территорию того государства, где они могут подвергаться преследованию, поскольку иначе теряется смысл права убежища» [11].

Политическое убежище предоставляется Указом Президента РФ. В таком же порядке лицо может быть лишено политического убежища. Лицо, получившее политическое убежище, пользуется на территории России правами и свободами наравне с гражданами России, кроме изъятий, обусловленных отсутствием у них российского гражданства.

Лицо может быть лишено предоставленного ему политического убежища по соображениям государственной безопасности, а также если это лицо занимается деятельностью, противоречащей целям и принципам ООН, либо оно совершило преступление и в отношении него имеется вступивший в законную силу и подлежащий исполнению обвинительный приговор суда.

3. Административно-правовой статус беженцев и вынужденных переселенцев

Федеральным Законом «О беженцах» определяются основания и порядок признания беженцем на территории Российской Федерации, установление экономических, социальных и правовых гарантий защиты прав и законных интересов беженцев в соответствии с Конституцией Российской Федерации, а также общепризнанными принципами и нормами международного права и международными договорами Российской Федерации.

Статья 1 Закона гласит, что беженец - это лицо, которое не является гражданином Российской Федерации и которое в силу вполне обоснованных опасений стать жертвой преследований по признаку расы, вероисповедания, гражданства, национальности, принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений находится вне страны своей гражданской принадлежности и не может пользоваться защитой этой страны или не желает пользоваться такой защитой вследствие таких опасений, или не имея определенного гражданства и находясь вне страны своего прежнего обычного местожительства в результате подобных событий, не может или не желает вернуться в нее вследствие таких опасений.

Беженцем не может быть признано лицо, совершившее преступление против мира, человечности, военное преступление или другое тяжкое преступление неполитического характера. Правовой статус беженцев регулируется Международной конвенцией о статусе беженцев, принятой 28 июля 1951 г. [4], к которой в 1992 г. присоединилась и Россия.

Лицо, ходатайствующее о признании беженцем - это лицо, которое не является гражданином Российской Федерации и заявляет о желании быть признанным беженцем по обстоятельствам, предусмотренным подпунктом 1 пункта 1 настоящей статьи из числа:

- иностранных граждан, прибывших или желающих прибыть на территорию Российской Федерации;
- лиц без гражданства, прибывших или желающих прибыть на территорию Российской Федерации;
- иностранных граждан и (или) лиц без гражданства, прибывших на территорию Российской Федерации на законном основании.

Ходатайство лица, желающего получить статус беженца, рассматривается компетентными органами, которые при наличии необходимых данных выдают ему свидетельство, предоставляющее ряд прав [10, с.97].

Временное убежище – это возможность иностранных граждан или лица без гражданства пребывать на территории Российской Федерации.

Место временного содержания - это место пребывания лица, ходатайствующего о признании беженцем, и членов его семьи в пункте пропуска через Государственную границу Российской Федерации; центр временного размещения лиц, ходатайствующих о признании беженцем и членов их семей на территории Российской Федерации.

Лицо, получившее свидетельство в месте временного содержания и прибывшие с ним члены семьи обязаны:

- 1) соблюдать Конституции Российской Федерации;
- 2) соблюдать установленный порядок проживания и выполнять установленные требования санитарно-гигиенических норм проживания;
- 3) пройти обязательное медицинское освидетельствование;
- 4) сообщать в федеральный орган исполнительной власти по миграционной службе либо в его территориальный орган достоверные сведения, необходимые для принятия решения о признании данных лиц беженцами.

Кроме того, им гарантированы права на:

- 1) получение услуг переводчика и получение информации о порядке признания беженцем, о своих правах и обязанностях;

- 2) получение содействия в обеспечении проезда и провоза багажа к месту пребывания;
- 3) получение единовременного денежного пособия на каждого члена семьи;
- 4) получение направления территориального органа федерального органа исполнительной власти по миграционной службе в центр временного размещения;
- 5) сопровождение и на охрану представительного территориального органа исполнительной власти по внутренним делам в центре временного размещения в целях обеспечения безопасности данных лиц;
- 6) получение питания и пользования коммунальными услугами в центре временного содержания или в центре временного размещения;
- 7) медицинскую и лекарственную помощь;
- 8) получение содействия в направлении на профессиональное обучение в центре временного размещения или в трудоустройстве;
- 9) подачу заявления о прекращении рассмотрения ходатайства.

Лицу, признанному беженцем и достигшему возраста 18 лет, федеральным органом исполнительной власти по миграционной службе либо его территориальным органом выдается удостоверение о признании его беженцем. Выданное удостоверение действительно на всей территории Российской Федерации и является основанием для регистрации.

Лицо, признанное беженцем, имеет те же права, что были у него при наличии свидетельства, а также право на работу по найму или предпринимательскую деятельность наравне с гражданами Российской Федерации, социальную защиту, в том числе и социальное обеспечение, наравне с гражданами Российской Федерации, получение содействия в устройстве детей в государственные муниципальные и общеобразовательные учреждения, учреждения начального профессионального образования, а также участие в общественной деятельности наравне с гражданами Российской

Федерации и право на выезд на место жительства в иностранное государство и добровольное возвращение в государство своей гражданской принадлежности.

Правовой статус вынужденных переселенцев на территории Российской Федерации регулируется Законом «О вынужденных переселенцах» [6]. Закон определяет статус вынужденных переселенцев, устанавливает экономические, социальные и правовые гарантии защиты их прав и законных интересов на территории Российской Федерации в соответствии с Конституцией Российской Федерации, общепризнанными принципами и нормами международного права и международными договорами Российской Федерации.

Статья 1 Закона дает определение понятия вынужденный переселенец:

1. вынужденный переселенец - гражданин Российской Федерации, покинувший место жительства вследствие совершенного в отношении его или членов его семьи насилия или преследования в иных формах либо вследствие реальной опасности подвергнуться преследованию по признаку расовой или национальной принадлежности, вероисповедания языка, а также по признаку принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений, ставших поводами для проведения враждебных кампаний в отношении конкретного лица или группы лиц, массовых нарушений общественного порядка.

2. По обстоятельствам, предусмотренным пунктом 1 настоящей статьи, вынужденным переселенцем признается:

1) гражданин Российской Федерации, вынужденный покинуть место жительства на территории иностранного государства и прибывший на территорию Российской Федерации;

2) гражданин Российской Федерации, вынужденный покинуть место жительства на территории одного субъекта Российской Федерации и прибывший на территорию другого объекта Российской Федерации.

3. Вынужденным переселенцем также признается иностранный гражданин или лицо без гражданства, постоянно проживающие на законных основаниях на территории Российской Федерации и изменившие место

жительства в пределах территории Российской Федерации по обстоятельствам, предусмотренным пунктом 1 настоящей статьи.

4. Вынужденным переселенцем признается также гражданин бывшего СССР, постоянно проживавший на территории республики, входившей в состав СССР, получивший статус беженца в Российской Федерации и утративший этот статус в связи с приобретением гражданства Российской Федерации, при наличии обстоятельств, препятствовавших данному лицу в период действия статуса беженца в обустройстве на территории Российской Федерации.

Однако, существует и ряд обстоятельств, по которым лицо не может быть признано вынужденным переселенцем, в частности:

- при совершении лицом преступления против мира, человечности или другого тяжкого преступления, признаваемого таковым законодательством Российской Федерации;

- в случае не обращения по уважительным причинам с ходатайством о признании его вынужденным переселенцем в течение 12 месяцев со дня выбытия с места жительства либо в течение одного месяца со дня утраты статуса беженца в связи с приобретением гражданства Российской Федерации;

- в случае, когда лицо покинуло место жительства по экономическим причинам либо вследствие голода, эпидемии или чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Лицо, покинувшее место жительства по обстоятельствам, которые предусмотрены п.1 ст.1 Закона и претендующее на признание его вынужденным переселенцем, должно лично или через уполномоченного представителя обратиться с ходатайством о признании его вынужденным переселенцем в территориальный орган миграционной службы по месту своего нового пребывания.

При положительном решении вопроса о регистрации ходатайства каждому лицу, претендующему на признание вынужденным переселенцем, выдается или направляется свидетельство о регистрации его ходатайства.

В случае утраты лицом статуса вынужденного переселенца или в случае лишения статуса вынужденного переселенца удостоверение вынужденного переселенца признается недействительным соответствующим органом миграционной службы.

Таким образом, в случае утраты лицом статуса вынужденного переселенца или в случае лишения статуса вынужденного переселенца данное лицо обязано освободить жилое помещение, предоставленное ему из фонда жилья для временного поселения вынужденных переселенцев. Лишение статуса вынужденного переселенца в связи с сообщением им ложных сведений или в связи с предъявлением им заведомо фальшивых документов является основанием для истребования средств, затраченных на проезд, провоз багажа, содержание и обустройство данного лица.

Заключение

Главная особенность, характеризующая граждан как участников административно-правовых отношений, заключается в том, что они выступают в качестве не только частных лиц, то есть реализуют свои личные общегражданские права и обязанности в сфере исполнительной власти, но и как представители какой-либо организации.

Вследствие этого гражданин может реализовать кроме своих прав, свобод и обязанностей права и обязанности, входящие в административно-правовой статус организации то, например, права и обязанности государственного служащего, выступая от имени соответствующего государственного органа, реализуя задачи и функции, порученные им государством.

Содержание административно-правового статуса гражданина РФ предоставляет набор необходимых компонентов для полноправного участия в сфере управления и самостоятельности вступления в правоотношения. Каждый гражданин, действуя на свое усмотрение, приобретает те или иные субъективные права и обязанности. В отдельных случаях, приобретая комплекс новых прав, на гражданина возлагаются соответственно и обязанности. Специальный административно-правовой статус, гражданин приобретает добровольно или принудительно, в зависимости от конкретной ситуации.

Среди статусов членов административных коллективов различаются статусы:

- 1) обучающихся (студентов, аспирантов, учащихся техникумов и др.);
- 2) милитаризованных служащих (военнослужащих, работников полиции, работников военизированных формирований);
- 3) лиц, свобода которых ограничена в административном порядке (профилактируемых, несовершеннолетних, помещенных за правонарушения в специальные учебные заведения и др.).

Административная опека представляет собой комплексную помощь, в результате которой на основании действующих нормативно-правовых актов между гражданами и соответствующими государственными, муниципальными органами возникают административные правоотношения. Главным образом, это адресная помощь, но также возможно ее обеспечение по инициативе публичных организаций. Основными же субъектами административной опеки выступают граждане, наиболее остро в ней нуждающиеся и которые наделены большими правами, нежели прочие граждане государства, в силу своих ограниченных возможностей или затруднительного положения.

Главная разновидность особых территориальных режимов – специальные административные режимы. Примерами последних являются режимы пограничной зоны, закрытых городов (территориальных образований), заповедников, зон экологического бедствия, территорий, на которых введено чрезвычайное (военное) положение, карантинных, подвергшихся радиоактивному загрязнению, свободных экономических зон.

Если гражданин не эпизодически, а на определенное время попадает в орбиту разрешительной системы, он становится обладателем специального административно-правового статуса. Последний включает в себя обязанности необходимого оформления заявления и прилагаемых к нему документов, прохождения контроля и содействия ему, соблюдения правил осуществления разрешенных действий. Кроме дополнительных обязанностей, с этим статусом связано расширение административной деликтоспособности, а также получение прав, ради которых гражданин и стал субъектом рассматриваемых правоотношений.

Список использованных источников

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальный текст Конституции РФ, включающий новые субъекты Российской Федерации - Донецкую Народную Республику, Луганскую Народную Республику, Запорожскую область и Херсонскую область, опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации <http://pravo.gov.ru>, 06.10.2022.
2. Федеральный конституционный закон от 30.05.2001 № 3-ФКЗ (ред. от 02.11.2023) «О чрезвычайном положении» // «Собрание законодательства РФ», 04.06.2001, № 23, ст. 2277.
3. Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948) // «Российская газета», 10.12.1998.
4. Конвенция о статусе беженцев (Вместе с «Комментарием», «Образцом проездного документа») (Заключена в г. Женеве 28.07.1951) // Бюллетень международных договоров. 1993. N 9. С. 6 - 28.
5. Международный пакт о гражданских и политических правах (Принят 16.12.1966 Резолюцией 2200 (XXI) на 1496-ом пленарном заседании Генеральной Ассамблеи ООН) // «Бюллетень Верховного Суда РФ», № 12, 1994.
6. Закон РФ от 19.02.1993 N 4530-1 (ред. от 08.12.2020) "О вынужденных переселенцах" // "Ведомости СНД и ВС РФ", 25.03.1993, N 12, ст. 427.
7. Федеральный закон от 19.02.1993 N 4528-1 (ред. от 13.06.2023) "О беженцах" // "Ведомости СНД и ВС РФ", 25.03.1993, N 12, ст. 425.
8. Федеральный закон от 25.07.2002 N 115-ФЗ (ред. от 09.11.2024) "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" // "Парламентская газета", N 144, 31.07.2002.

9. Федеральный закон от 28.04.2023 N 138-ФЗ (ред. от 08.08.2024) "О гражданстве Российской Федерации" // "Парламентская газета", N 17c, 05.05.2023.

10. Андрейцо С.Ю. Понятие и сущность правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации // Закон. Право. Государство. 2020. № 4-1 (28).

11. Артамонов О.В., Малумов Г.Ю. Научно-практический комментарий к Федеральному закону от 18 июля 2006 г. N 109-ФЗ «О миграционном учете иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации» (постатейный) // СПС КонсультантПлюс. 2009.

12. Кишкин С.С. Советское гражданство. Под ред. В.И. Яхонтова. М.: Гос.юр.издат., 1925.

13. Таранина О.В. Особенности административно-правового статуса иностранных граждан и лиц без гражданства // Молодой ученый. 2020. № 22 (312).

14. Чикирина Е.В. Правовые основы административного статуса гражданина Российской Федерации // Молодой ученый. 2019. № 40 (278).